

kapaciteta

i 2014

ke



rije četiri i pet zvjezdica – kazali su iz Ministarstva turizma i održivog razvoja.

Što se tiče same kategorizacije u cilju podizanja nivoa konkurentnosti crnogorskog turističkog proizvoda, kao i radi stvaranja uslova za produženje trajanja turističke sezone, Ministarstvo već duži period realizuje projekat utvrđivanja, unapređenja i praćenja nivoa kvaliteta, prvenstveno hotelskih, ali i ostalih ugostiteljskih kapaciteta kroz postupak njihove kategorizacije. Komisija Ministarstva turizma kategorizira i održavanja objekata, vrste i kvaliteta usluga i drugih kriterijuma za kategorizaciju, u skladu sa Zakonom o turizmu i ugostiteljstvu, Pravilnikom o vrstama, minimalno tehni-



**Samo u ovoj godini otvoreno je 38 hotela visoke kategorije, a u planu je još znatan broj projekata**

kim uslovima i kategorizaciji ugostiteljskih objekata, Zakonom o opštem upravnom postupku, koji se kategorišu od jedne do pet zvjezdica. Normativi u pravilniku zasnovani su na međunarodnim standardima kategorizacije hotela – objasnili su iz MORT-a. Zadatak Komisije za kategorizaciju ugostiteljskih objekata je da se u samom postupku kategorizacije utvrdi stanje u kojem se nalazi objekat, nivo opremljenosti i usluge koju pruža, dakle ukupan kvalitet turističke ponude ugostiteljskih objekata. Kategorizacija ugostiteljskih objekata vrši se svake tri godine. **N. KOVAČEVIĆ**

Izvršni direktor Agencije Evropske unije za sigurnost vazdušnog saobraćaja Patrik Ki

**PODGORICA** - Održavanje visokog nivoa sigurnosti vazdušnog saobraćaja prioritet je za evropske vazduhoplovne vlasti, i to je u ovoj oblasti jedan od ključnih izazova, ocijenio je izvršni direktor Agencije Evropske unije za sigurnost vazdušnog saobraćaja (EASA) Patrik Ki.

- U ovom trenutku imamo dva glavna izazova u civilnom vazduhoplovstvu. Prvi je da održimo najveći nivo sigurnosti, to je ono što javnost od nas očekuje, dok je drugi izazov u zaštiti životne sredine, da se osigura rast u vazduhoplovstvu, ali na održiv način - rekao je Ki u intervjuu za crnogorske medije. Govoreći o održivosti u vazduhoplovstvu, Ki je kazao da se EASA aktivno bavi emisijama štetnih gasova vazduhoplova, kao i eko oznakama.

- Kada kupujete frižider imate eko oznake A, A+, B, B+. Upravo sličan koncept pokušavamo da uvedemo za avio-kompanije, avione i aerodrome. To će omogućiti putnicima da odaberu način prevoza u skladu sa ekološkom registracijom ili

## Sigurnost je prioritet



oznakom - objasnio je Ki.

Taj proces će potrajati jer, kako je naveo, izdavanje eko oznaka iziskuje potpunu transparentnost, tako da niko ne

može osporiti jednom dobijeni eko rejting.

- Izdavanje eko rejtinga za avione je relativno jednostavno, jer su nam ti podaci već

dostupni, ali kad pričamo o oznakama za avio-kompanije i aerodrome, to je mnogo komplikovaniji posao. Kod njih se postavlja pitanje šta želimo da mjerimo, da li samo uticaj operacija vazduhoplova ili i politiku održivosti koju imaju aerodromi ili avio-kompanije - rekao je Ki.

Patrik Ki je protekle sedmice boravio u Crnoj Gori jer je naša zemlja izabrana da bude domaćin prestižnog EASA foruma o međunarodnoj saradnji, koji je održan u Budvi, uz učesće visokih predstavnika vazduhoplovnih vlasti iz 47 zemalja iz cijelog svijeta.

Izražavajući veliko zadovoljstvo što je po drugi put u Crnoj Gori, prvi čovjek EASA je naglasio da sa stručne strane gledano, imaju jakog partnera u Agenciji za civilno vazduhoplovstvo Crne Gore.

- Koja je veoma stabilna, stručna i snažna agencija i naš veoma jak partner u regionu. To je i razlog zašto smo izabrali Crnu Goru da bude domaćin ovog foruma koji je okupio oko 100 učesnika i koji je bio veoma uspješan - naveo je Ki. **N.K.**

Statistika pokazuje da su najveće plate u Tivtu

## Rast zarada u poljoprivredi

**PODGORICA** - Prosječna zarada u Crnoj Gori je 511 eura, posljednji su podaci Monstata. Najveće zarade imaju zaposleni u Tivtu, a najmanje u Ulcinju. Najviše se isplati raditi u finansijama i osiguranju, a najmanje biti trgovac i raditi u administraciji.

Prosječna zarada u Tivtu je 648 eura, slijedi Podgorica, dok su Pljevlja na trećem mjestu. Pljevljaci u prosjeku mjesečno zarađuju 532 eura, prate ih Budvani, a na petom mjestu su Kotorani. Njihove prosječne zarade su oko pet eura manje. S druge strane, najmanja primanja imaju stanovnici Ulcinja. Zaposleni u tom gradu mjesečno zarađuju svega 409 eura. Neznatno bolja situacija je u Petnjici, Bijelom Polju i Herceg Novom. Stručnjaci objašnjavaju kako je Tivat od nekada opštine u kojoj je bila najniža prosječna zarada došao do prvog mjesta, a zašto Plužine koje su godinama imale najveću zaradu sada su jedva ispred državnog prosjeka.

- Jasno je da Tivat ima u zadnje vrijeme ili zadnjih deset godina intenzivan investicioni period dok se ne može reći isto tako za Plužine - kazao je za Novu politički analitičar Vasilije Kostić.

Najveće prosječne zarade su: Tivat 648 eura, Podgorica 537 eura, Pljevlja 532 eura, Budva 525 eura,

Kotor 521 eura, Herceg Novi 432 eura, Bijelo Polje 432 eura, Petnjica 413 eura, Ulcinj 409 eura.

Statistika pokazuje da se u našoj zemlji najviše isplati raditi u finansijama i osiguranju. Prosječna zarada bez poreza i doprinosa u tom sektoru iznosi oko 1.000 eura. Nešto manje zarađuju zaposleni u sektoru snabdijevanja električnom energijom, a sa dobrim zaradama se mogu pohvaliti i oni koji rade u komunikacijama i sa nekretninama.

Kostića raduje to što prosječna zarada u sektoru poljoprivrede bilježi značajan rast u odnosu na isti period prošle godine.

- Ako pogledate malo realnije, shvatit ćete



Vasilije Kostić

da je u ovom periodu intenzivirano ulaganje u poljoprivredu, po više aspekata i da je onda to možda realan ishod - kaže Kostić.

Najveće neto zarade po djelatnostima su: finansije i osiguranje 1.000 eura, snabdijevanje električnom energijom 860 eura, nekretnine 736 eura, informisanje i komunikacije 729 eura.

Statistika pokazuje da su najniža mjesečna primanja u administraciji. Zaposleni u ovom sektoru mjesečno zarađuju svega 349 eura. Veću platu za 27 eura imaju oni koji se bave trgovinom na veliko i malo. Oni koji se bave prerađivačkom industrijom mjesečno u prosjeku zarađuju 398 eura, dok 19 eura više zarađuju oni koji se bave uslugama smještaja i ishrane. Posebno zabrinjava i to što je prosječna zarada u obrazovanju ispod državnog prosjeka.

- Država mora mnogo više i intenzivnije da ulaže u obrazovanje. U dugoročnom smislu obrazovanje je jedna od najprofitabilnijih djelatnosti, a o multiplikativnim efektima rasta nivoa obrazovanja i produktivnosti mislim da je suviše i govoriti - istakao je Kostić.

Podaci zavoda za statistiku pokazuju i da je prosječna plata u Crnoj Gori u julu iznosila 511 eura. **R.P.**

Podaci Zavoda za zapošljavanje

## U sezoni radilo 8.330 stranaca

**PODGORICA** - U Crnoj Gori je u toku ljetnje sezone izdato 8.330 radnih dozvola za strance, što je 3,9 odsto manje u odnosu na isti prošlogodišnji period, saopšteno je iz Zavoda za zapošljavanje.

Prema podacima Zavoda dostavljenim agenciji Mina-biznis, od juna do avgusta ove godine izdato je 5.800 dozvola u kvoti, a 2.540 van kvote.

- U periodu od juna do avgusta prošle godine izdato je ukupno 8,67 hiljada radnih dozvola za strance - rekli su iz Zavoda. Iz ZZZ-a je saopšteno da je od početka godine do kraja avgusta ukupno izdato 20,32 hiljade radnih dozvola strancima, što je 7,5 odsto više u odnosu na isti prošlogodišnji period.

- U kvoti je izdato 12,9 hiljada, a van kvote 7,43 hiljade dozvo-

la - precizirali su iz Zavoda. Najviše dozvola, prema podacima ZZZ-a, izdato je državljanima Srbije, i to 7,18 hiljada, zatim državljanima Turske 2,81 hiljadu i Bosne i Hercegovine 2,27 hiljada.

- Građanima Kine izdato je 1,88 hiljada radnih dozvola, Albanije 1,53 hiljade, a Rusije 1,33 hiljade - dodali su iz Zavoda.

Prema djelatnostima, najviše radnih dozvola je izdato u sektoru usluge smještaja i ishrane, i to 4,82 hiljade i građevinarstvu 3,63 hiljade.

- U sektoru ostale uslužne djelatnosti izdato je 1,47 hiljada dozvola, trgovini na veliko i malo i popravci motornih vozila i motocikala 821, a saobraćaju i skladištenju 344 - kazali su iz Zavoda. **N.K.**

## Uprava carina u avgustu prihodovala 4,43 odsto više nego prošle godine Naplatili 82,24 miliona eura

**PODGORICA** - Uprava carina je u avgustu naplatila 82,24 miliona eura prihoda, što je 4,43 odsto više u odnosu na isti prošlogodišnji period.

Na PDV pri uvozu se odnosilo 48,97 miliona, na akcize 30,23 miliona.

U saopštenju objavljenom na sajtu Uprave carina navodi se da je u avgustu carinskih povraćaja bilo u iznosu od 16,94 hiljade eura, a akciznih 666,13 hiljada.

- Ostvarena neto naplata za navedeni period iznosila je 81,56 miliona eura - navodi se u saopštenju.

Od ukupno naplaćenih prihoda u avgustu, na porez na dodatu vrijednost (PDV) pri

uvozu se odnosilo 48,97 miliona, na akcize 30,23 miliona, na carinu 2,79 miliona, na porez na kafu 244,16 hiljada, a na ostale prihode 9,67 hiljada eura.

U strukturi naplaćenih akciza najviše su zastupljeni akciza na mineralna ulja, njihove derivate i supstite sa 62,06 odsto, zatim akciza na duvanske proizvode sa 24,64 odsto, na alkohol i alkoholna pića sa 8,72 odsto, a na gaziranu vodu 3,84 odsto. Ostale prihode, kako je objašnjeno, čine prihodi po osnovu novčanih kazni u prekršajnom postupku, prihodi od prodaje carinske robe, kamate za neblagovremeno plaćanje carine i carinskih dažbina. **N.K.**